BeeneHue 8 onTUMMU3aLMN YCIIOBUSA CUHTE3a LesieBbiX COeANHEHNI 0/10Ba
HeobXxoaAMM y4eT 3Ha4YNUMbIX IPPEKTOB, BANAKOLWMX Ha nNpouecc obpa3oBaHUS
coeanHeHna. OOHNM 13 TaKOBbIX ABNSeTCA 3PPEKT «NamMaTn pacTeopos» [1]. Kpome
3TOro coeguHeHune onosa (ll) nerko okmcnaeTcsa Ha Bo3gyxe ¢ obpasoBaHmneM
coeaunHeHunsa onosa (V) [2], ana oueHMBaHUA BANAHNS BO34yXa NpoBeneH
3KCNEPUMEHT B MHEPTHOW cpede. IKCrnepuMeHTaNbHasa YacTb PacTBop SnS04
MPUroToBJIEH PAaCTBOPEHMEM HaBECKWN B AerasvpoBaHHOW ANCTUIIMPOBAHHOM BOAE
(cm. Tabn.l). Kaxxabin pacteop Sn(ll) TnpyeTca npu Tpex BpEMEHAX BblOEPXKKN Mex Oy
nobasneHmem pactBopa TuTpaHTa: 10; 60; 180 (c BpeMa ¢ MOMeHTa AobasneHuns
TUTPaHTa 0O MOMeHTa MKCcMpoBaHua pH pacTeopa). PesynbTaTbl TUTPOBaHNA
npeacTaBieHbl B KoopanHaTax n = f(pH) (puc.1 - 2), roe n - oTHOWEHWE Ynucaa Monen
TUTPaHTa K Yncny monen Sn(ll) B konbe ana tutposaHusa. Tabnvua 1 - NapameTpsbl
paboynx pacteopoB SNSO4 n KOH Ne n/n HaBecka SnS04, r Pac4yeTHas KOHLUEHTpaums
SnS04, monb/n KoHueHTpauna KOH, monb/n NoTeHumnomMmeTpnyeckoe TUTpoBaHMe Ha
Bo3ayxe 1 0.0112 0.00104 0.01020 2 0.0114 0.00106 0.01020 3 0,0114 0,00106
0,01020 4 1.0689 0,09945 1,001 5 1.0688 0,09945 1,080 6 1.071 0,0997 0,998
MoTeHuMomMmeTpunyeckoe TUTpoBaHMe B cpene aproHa 7 0,0115 0,00107 0,01022 Puc. 1
- KpuBble NOoTeHUMOMETPUYeCcKoro TuTposaHma pacteopa Sn(ll) 0,1 mons/n
CTaHpapTHbIM pacTBopoM KOH ¢ pa3HbIMM BpeMeHaMun BblaepxuBaHus (Kpyru-10c;
KpecTukun-60c; kBaapaTbl-180C 1 TpeyrosibHUKM OCTaTOYHAA KOHLEeHTpaumns
pacTBOPOB NocJsie 2 HeJesb BblAep>XXnUBaHUA) Puc. 2 - OkcnepuMeHTalibHble KpUBble
noTeHUMOMETPMYECKOro TUuTpoBaHmna pacteopa Sn(ll) 0,001 Monb/n cTaHOapPTHLIM
pactesopoMm KOH Ha Bo3ayxe (Kpyru, KpeCcTUkKn n ksagpaTbl cooTBeTCcTBeHHO 10, 60,
180 c Bbigep>XmnBaHUA) N B cpene aproHa (TpeyrosibHUKN C BPEMEHEM BblAEPXUBAHUNS
180 c) Tabnnua 2 - KOHCTaHTbI paBHOBECUS B cucteme 6e3 yyeTa 1 C y4eToM
«3pekTa NnaMaTn» KOHCTaHTbl COOTBETCTBYIOLIAA KOHCTaHTe peakunsa Cncrtema 6e3s
ydyeTa apdekTa namaTn Cuctema c yyetom adpdekTa namatm K1 Sn2+ + OH- = SnOH-
9.4 10.4 K2 SnOH+ + OH- = Sn(OH)2 8.8 9.3 KPB1X3B2 SNnOH+ + 3Sn(OH)2 =
Sn4(OH)7+ 16.9 17.4 KP2B1X2B2 25nOH+ + 25n(OH)2 =Sn4(OH)62+ 16.4 15.7
KP2B1X2B2S Sn4(OH)6504 = Sn4(0OH)62+ + S042- -5.3 -6.4 KPB1XB1 25n(OH)+ =
Sn2(0OH)22+ 2.9 4.2 KPB1XB1S Sn2(0OH)2504 = Sn2(0OH)22+ + S0O42--5.9 -6.5 KP4BO0
4Sn2+ = Sn48+ 2 6 ObcyxaeHune pesynbTaToB N3 puc.1 BUOAHO, 4HTO KPUBbIE MOYTHU
coBnagatoT Npu BpeMeHun BblaepxueaHusa t=60, 180 c., ux naaTo pacnosiaraeTcs Ha
Nn=2, a NJaTo KPUBOW Npn BpeMeHn BblaepxmeaHusa t=10 c. Ha n=1,25. Mpn pH 4 n >
12.5 Tpu KpuBbIX coBnagatT. g pacTBopa, coOXxpaHsaeMoro B 2 Hegenu pH
CABUraeTcs B CTOPOHY Kucaom 061acTn no CpaBHEHUIO C KPUBbLIMU C BPEMEHEM
Bblaep>xusaHusa 10, 60, 180 c. 3To roBOpuTb O TOM, YTO COeAMHEHNSA, KOTOpPbIe
obpa3oBanncb B pacTBOpE, HE YCTOMYMBbIE, XapaKTepPU3yloTCs pa3HbIMU KOHCTaHTaMM
paBHOBeCUS, paccYMTaHHbIMUM Ha ocHoBe EQ (cM.Tabn.2). U3 puc.2 BugHo, 4T0, 4em
bonble BpeMs BblaepXMUBaHMSA, TeM bonblie caBur pH pacTBopa B CTOPOHY HU3KKUX
3HaYeHun (cmnbHo Npu pH = 11, cnabee npu pH = 6 n cnabo npu pH = 2.7). MNpn



BpeMeHu BblaepxumnsaHua t = 10, 60 c. nnaTo KpMBOW pacnoslaraeTcasHan = 2, at =
180 c. nnaTo KpuBOW Ha n = 3. [1N19 3KCNepuMeHTa, NPOBEeAEHHOro B cpeae aproHa ¢
BpeMeHeM Bblaep>xXmnsaHusa 180 ¢, ero Kpmeas No4YTK CoBMagaeT C KPUBOM
3KCMnepuMeHTa, NpoBefeHHOro Ha Bo3gyxe ¢ 10¢ Bblaep>xmBaHnsa. MoOXXHO genatb
BbIBOJ, O TOM, 4TO Mpu JOJIrOM TUTPOBaHUK pacTBOpa 0J10Ba Npu Masion
KOHLeHTpauum coegnHeHns onosa (ll) obpasyowmecs B CMCTEME OKUCNAIOTCSA
BO34YXOM Ha coegunHeHus onosa (1V). Mpun 6onblen koHueHTpauun C>0,01 Mmonb/n
3TO BAIMSAHME YMEHbLLLUAETCS U UM MOXKHO NpeHebpeyb, eCcnn BpeMs BblAEPXKMBaHUSA
MeHbLle 180 ¢ gna Kaxgow nopummn. 3akarodeHne Ha ocHoBe nojsly4aeMblX KPUBbIX
TUTpOBaHMA pacTBopa osioBa (ll) ctaHpapTHeIM pacTBopoM KOH B cpepne aproHa un
BO34YyXa MOXHO BNOETb BANSHUE BO34YyXa 3HAYNTENbHO NPU MaJlIol KOHLEHTpauunmn
pacteopa ososa (I1)(0,01 monb/n) a npn 60NbLLION KOHLUEHTPALNK 3TO BJNAHNE MOXKHO
npeHebpeyb. OLueHeHa pa3HuLa Mexay KOHCTaHTaMu C y4eToM «3chdekTa naMaTu» um
KOHCTaHTaMu 6e3 y4yeTa «adekTa namaTm».



